
Je m’exerce

Je cours à 55 km/h
et je pèse 0,7 t.

J’ai une masse de 70 kg
et je cours à 30 m/s.
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354 Partie C • L’énergie et ses conversions

À toi de rédiger !

  pUne voiture de masse 1,5 tonne roule à une vitesse 

de 130 km/h. Calcule son énergie cinétique.

Conseil  N’oublie pas de respecter les unités.

 Le joule, unité d’énergie  
Raisonner 

Un objet de 100g qui tombe d’une hauteur de 1m a 

une énergie de 1J.

 pAssocie une valeur d’énergie aux situations suivantes.

(1) Une balle (100g) tombant de 10m

(2) Une boule (700 g) tombant de 1 m

(3) Une boule (700 g) tombant de 10 m

(a) 70 J

(b) 10 J

(c) 7 J

 Le plus lourd ou le plus rapide ?  
Calculer et convertir
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Énergie potentielle de 
position et énergie cinétique

 Des formes d’énergie  
Mobiliser des connaissances

 pIndique la ou les formes d’énergie qui sont illustrées 

par chacune des situations suivantes. Justifi e ta réponse.

4

 Deux marteaux  
Exercer son esprit critique

Les marteaux A et B, constitués de 

matériaux identiques, percutent un 

clou à la même vitesse.

  pPossèdent-ils la même énergie cinétique? Justifi e.

8  J’apprends à rédiger
Utiliser une formule mathématique

EXERCICE CORRIGÉ

 p Calcule l’énergie 

cinétique de Brian 

et son scooter.
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 En montagne  
Mobiliser des connaissances

La fi gure ci-dessous représente le parcours d’un coureur.

5

 pClasse dans l’ordre croissant les énergies potentielles 

de position du coureur entre les points A et G.

6  J’expérimente
Suivre un protocole expérimental

Protocole expérimental

 1  Lâcher de la même hauteur au-dessus d’un bloc d’argile 

deux boules  (en matière plastique) et  (en acier).A B

  1 Observer la déformation de l’argile.

a. Quelle boule possède le plus d’énergie cinétique au 

moment de l’impact sur l’argile ? Justifi e ta réponse.

 b. Explique pourquoi cette expérience prouve que

l’énergie cinétique d’un objet dépend de sa masse.

c. Montre que cette 

expérience met

aussi en évidence

le fait que l’énergie 

de position d’un

objet dépend de

sa masse.


la vitesse en m/s : 

v = 40 km/h

v = 40 ×  000 m ÷ 3 600 s 1

v = ,  m/s arrondis au dizième.111
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c
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2
 × m × v 2.

E
c
 = 0,5 × 50 × ,1 111

2

 pLequel des deux a le plus d’énergie cinétique? Justifi e.

m
totale

 = 150 kg

v = 40 km/h

  a b c

 A B





Manuel numérique enseignant

Ep = 1 500 J

Ec = 300 J
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355Chapitre 26 • Étude de l’énergie au cours d’un mouvement

Énergie mécanique 

11  J’analyse une copie d’élève
Exercer son esprit critique et rédiger un texte bref

Connaissant les éner-
gies de la skateuse au 
point 1, Axel doit cal-
culer son énergie mé-
canique et expliquer 
comment cette der-
nière évolue, sachant 
que les frottements  
sont négligeables.

Énergie cinétique 
et sécurité routière

 J’avance à mon rythme 
Exploiter un graphique et raisonner

Le graphique ci-dessous représente l’évolution de 
l’énergie cinétique en fonction de la vitesse.

14

  pRepère les erreurs et rédige une version correcte.

   Freeride

Interpréter des observations grâce à un modèle

Les skieurs de freeride franchissent 
des barres rocheuses.

 a. Comment varie l’altitude du
skieur au cours de sa chute ? sa
vitesse?

b. Déduis-en l’évolution des éner-
gies de position, cinétique et mé-
canique du skieur. 

c. Sur les fi gures suivantes, associe 
à chaque couleur la forme d’énergie qu’elle représente 
lors de la chute.

12

L’énergie mécanique en position  est égale à :1

EpEc   = 1 1  

Lors de la descente, l’énergie mécanique diminue 
car l’énergie de position diminue et l’énergie 
cinétique diminue aussi.

 Au tennis  
Mobiliser des connaissances et utiliser un modèle

Lors d’un service au tennis, la balle 
est lancée en l’air avant d’être  
frappée lorsqu’elle redescend.

 a. Quelle conversion d’énergie a
lieu lors de la montée de la balle?

b. Représente sur un schéma, ana-
logue à celui de l’exercice 12, les
énergies potentielle de position,
cinétique et mécanique au début
et à la fi n de la montée.
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Je réponds directement

 pPar quel coeffi  cient est multipliée l’énergie cinétique 
lorsque la vitesse est doublée?

Je suis guidé

a. Repère sur le graphique la valeur de l’énergie ci-
nétique pour une vitesse de 50 km/h. 

b. Que devient l’énergie cinétique si la vitesse atteint 
100 km/h?

 c. L’énergie cinétique est-elle proportionnelle à la
vitesse? Justifi e ta réponse. 

 d. Par combien est multipliée l’énergie cinétique
lorque la vitesse est multipliée par deux?

 L’orgue de Casadéï  
Interpréter des résultats expérimentaux et argumenter

L’orgue ci-contre a été obtenu 
en lançant, à la même vitesse, 
des projectiles de masses dif-
férentes sur des tubes métal-
liques.

a. Explique pourquoi cet orgue 
prouve que l’énergie cinétique 
est proportionnelle à la masse.

 b. Que peut-on en déduire
quant à l’infl uence de la masse 
sur la déformation d’un vé-
hicule lors d’une collision?
Argumente ta réponse.
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